

在巍峨的幕阜山脉中,有一对跑山亲兄弟,穿过山、越过岭、趟着河,奔波在连绵起伏的大山间。

在两省三县交界之地,这对电工亲兄弟,除竹障、忙检修、清破损,温暖灯光闪耀在大山深处。

哥哥叫吴作宝,弟弟叫吴作明,共产党员,国网崇阳县供电公司高枧乡电工组“跑山电工”。他们日日夜夜奔波在高枧乡88平方公里的群山中,2414户村民的光明和温暖就是两人追逐的梦想。

过去在高枧乡,两兄弟一周最少两三次抢修,用电高峰期,更是整日忙着四处抢修。如今,从2018年11月到现在,高枧乡没有出现一次停电抢修事件,这一切都得益于吴作宝和吴作明两兄弟的“四条腿”。

■记者 刘玉关 特约记者 丁小波



曾经周周有电力故障的大山深处,如今5个月未出现一次电力抢修——

## 崇阳两兄弟“跑”亮满山灯

### 兄弟变师徒,“师”严传授真经

哥哥吴作宝今年56岁,从事电工工作已有32年时间。生长在高枧乡桃花村的吴作宝高中毕业后,看着村里无人管电,便主动承担起了电工一职,后由于技术精湛和业务熟练,于2000年正式加入电力部门行列。

今年50岁的弟弟吴作明原本是水电装修工,在哥哥的指引和自己的努力下,也不断磨练着自己的电工技术,并于2006年正式入职电力部门。

自从2006年开始,吴作宝和吴作明就又开始了一段新关系——师徒。吴作宝从事电力电工检修多年,具有丰富的经验。而吴作明从事家居水电工装修,对电知识有些了解,但对户外整个电力系统建设和维护、检修都比较陌生。于是,两兄弟成为师徒,哥哥吴作宝根据工作需求,带着弟弟吴作明行走在高枧乡山山水水间,手把手地将检修技艺和经验传授给弟弟。

吴作宝对徒弟十分严厉。上杆带安全帽、操作带手套、户外作业抹防虫蛇药……一开始,吴作明户外巡视、检修或抢修经常不按“要求”来做,哥哥吴作宝不厌其烦地一遍遍强调,直到各项准备工作到位之后才允许电力作业。

也正是哥哥这份认真和严格,让弟弟不敢再有半点马虎和懈怠,弟弟很快就掌握了检修技术,成为高枧乡电工组一位优秀的电力员工。

### 师徒成战友,“战”胜重重险境

金塘镇位于两省(湖北、江西省)三县(崇阳、通城、修水)交界,峰岭纵横交错,境内有70多座山峰、20多条溪流,平均海拔高度近800米。

高枧乡电工组则是金塘供电所最偏僻的服务班组。吴作宝和吴作明负责全乡88平方公里范围内,6个村的2414户用电服务。

在崎岖蜿蜒的山路中,吴作宝和吴作明穿着厚厚的工作服,手拿砍刀,跑山巡线、清障维护,与蛇、蚊虫、马蜂窝、石头为伴,无论烈日炎炎的高温夏日,还是积雪覆山的数九寒冬,他们一直在路上。

路没了的深山密林,路断了的库区湖岛,都没有阻挡吴作宝和吴作明前行的脚步,弟弟全面负责上杆作业,哥哥承包所有线路监测;弟弟帮哥哥背着20公斤的工具继续走着,哥哥把仅有的干粮递到弟弟手中……“参加工作32年,

跑山、巡山32年。现在虽然修通了乡村公路,但还是有不少地方只能靠双腿走,很多地方没有路,都是我们用砍刀砍出来的路。”吴作宝说,跑山靠的都是经验加判断,跑山路途中,一个亲密的战友又能让工作更安全高效。

2008年特大暴雪,正值当年过年前后,漫山覆盖着三四十厘米积雪。大年三十当晚9时,吴作宝、吴作明和同事们在黄洋村抢修8个小时后刚到办公室休息片刻,整个高枧乡突然全部停电,不仅主线路出了问题,而且全乡400多根电杆倒了100余根,线路之上结上厚厚的冰凌,线路断了200余处。当时,吴作宝和吴作明两人在抗雪救灾一线近一个月未归,在大年夜9时再次背着重重的工具包奔向东山村的抢修现场,积雪过膝,行走艰难,何况在伸手不见五指的山路中,让抢修难上

加难。可两兄弟和同事们没有退缩,在风雪中行走抢修6个小时,终于在凌晨3点恢复主线路供电,全乡800余户的灯重新亮了。

当忙完,大家才发现脚和鞋里都已结冰成块,双腿完全失去知觉,无法弯曲,只能慢慢移步返回办公室。用火烤了半个小时,脚上冰雪才慢慢融化,齐小腿的高筒胶鞋倒出一地冰水。稍微休息3个小时,也就是大年初一早上7时许,吴作宝、吴作明又开始奔跑在冰雪世界中去抢修,一条3米多的河流阻挡了抢修之路,两人又毫不犹豫地脱鞋卷起裤脚走进了刺骨冰凉的河水。

特大暴雪、强降暴雨、连日高温……在每一个极端天气里,当别人逃离险地时,吴作宝和吴作明却携手逆向前行,为的是千家万户那一盏温暖的灯。


**万象国际影城**  
 VIENIANE INTERNATIONAL CINEMA

团购热线:186 0712 6982  
 影城地址: 温泉中商百货7楼



### 战友亦管家,“管”好村民生活

高枧乡老胡洞村有位76岁的村民叫王初香,一个人住在村里山顶上。一天,王初香的小儿子徐七明给刚从县医院回来的辖区电工吴作明打电话,说母亲家里突然断电。次日上午,吴作明顶着尿结石的病痛前去检查发现,用了27年的配电变压器老化烧毁导致老人家中停电。

经向崇阳供电公司汇报情况,当日下午,一台小型配电变压器就送达高枧乡电工组。吴作宝、吴作明和几位同事轮流抬着配电变压器,翻越海拔1200多米的横埂岭乡村公路,步行2公里的羊肠小道,到达老胡洞村进行抢修。下午2时,王初香家里重新亮堂起来。

这样的故事,在高枧乡经常上演。只要有人的地方,就要有光明,不管山有多高,水有多深,吴作宝和吴作明都义无反顾地跑在群山间,钻进山林里,让山林中每一盏灯都照耀大地。

吴作宝和吴作明还成了村民的管家。巡视过程中发现老人晕倒山间,两人轮流背着老人狂奔三四公里送到医院,挽回一条生命;山间五保户老人独自居住在山顶,两人便隔三差五地前去看望,并带去各种生活用品;村民中家里停电了,两人免费上门帮助检查维修……吴作宝和吴作明成为高枧乡的“活地图”,2000余户家庭的情况了如指掌,为的就是为大家提供最好的供电服务,成为村民生活中的“管家”。

去年底,吴作宝和吴作明工作更加细致,而且把“服务”都做在前面:在巡线过程中,发现东山村电压不稳,于是经汇报后增加了变压器;为100余户返乡过年家中更换新款空开,不收取一分一厘;奔跑在88平方公里的林中清理树障150多棵,对破损线路进行了及时更换……繁琐的工作,吴作宝和吴作明用心做着,从而换来了巨大的成效:2018年11月份至今,高枧乡没有出现一次停电抢修事件,这一切都得益于吴作宝和吴作明两兄弟的“四条腿”。

贫困村25平方毫米的“赤膊线”换成70平方毫米的绝缘线;7米高的旧线杆改成12米高的新水泥杆;30、50千伏安的小变压器升级为100、200千伏安的大台区……系列电力工程改造,吴作宝和吴作明都冲在最前沿。如今,电网坚强了,各种企业来了,老百姓生活也好了……吴作宝和吴作明,两位“跑山电工”用一名共产党员的责任和大爱,照亮了高枧乡百姓的幸福生活。



关注咸宁新闻网微信  
xnnews



更多精彩活动和免费礼品等你来